

# 國府遷台內幕（本文插圖刊第106頁）

● 王唯石（總統府參事退休）

## 蔣委員長高瞻遠矚

國家遭遇危難，中央政府遷徙都邑，古今中外，不乏其例。民國三十八年（一九四九）政府撤出大陸，播遷臺灣，是中華民國建國以來最重大之變遷。將來國史中當為翔實的紀載，筆者當年參與中央政府最高機關——總統府播遷事務，茲應友人之囑，草成此文。

中國對日抗戰時，政府遷都重慶，歷時八年

，勝利後還都南京，未及三年，中共軍隊全面動員，國共即啓內戰，迨京滬告急，局勢劇變，中央政府不得不遷地為良，以避其鋒鏑。但為何不

畏艱難險阻渡海播越臺島？筆者冒昧，認為有兩

大理由：第一、一九四三年十二月廿三——廿五

日，中、美、英、蘇四國首長（中國蔣中正委員

長、美國羅斯福總統、英國邱吉爾首相、蘇聯史

達林）在開羅會議商討對戰後日本的處置，發表

共同宣言，內有三項決議，其中第二項「決使日

本將竊自中國之領土如東北四省、臺灣、澎湖列島等地歸還中國。」一九四五年八月日本宣告無

條件投降後，履行上項決議，臺灣重歸中國。於

此足以證明蔣中正總統之先知遠見，他早已預料中共奪取大陸政權之野心。民國三十八年秋戰局異勢，遂毅然決定中央政府遷來臺灣。第二、在地緣戰略上，臺灣東西兩面有巴士海峽和臺灣海峽，臺灣位於這兩條最重要的海運線中間，是東南亞的一道橋樑，它堪稱日本南側的屏障，日本通往波斯灣、歐洲、非洲、東南亞或澳洲西海岸地區往返航路，都需要經過巴士海峽或臺灣海峽，臺灣地位之重要，於此可見。

上面說明了蔣中正委員長的高瞻遠矚，決定國府渡海遷臺的正確方向。現在就記憶所及把遷臺的周折經過，縷述於次。

民國三十七冬徐蚌會戰，國軍失利，局勢迅速惡化，自十月間東北九省淪於共軍之手後，尋至關內華北以及中原各地，中共全面發動大戰，接着長江兩岸告急，京滬震撼，全國金融市場發生激烈波動，舉國上下，人心惶惶。三十八年元月二十一日，蔣中正總統發表引退文告，謂「戰事仍然未止，和平之目的不能達到，人民塗炭曷有其極。因此決定身先引退，以冀弭戰消兵，解人民倒懸於萬一，爰特依據憲法第四十九條：

「總統因故不能視事時，由副總統代行職權」之規定，一月二十一日起由副總統李宗仁代行總統職權。」

## 張羣安撫盧漢無效

民國三十八年一月二十二日李代總統宗仁視事，亟謀求和，遭中共嚴峻拒絕屈辱，和平絕望，總統府祕書長吳忠信與行政院緊急會商，策劃政府南遷，並於一月廿五日照會各國駐華使節。

筆者奉吳忠信祕書長指派於二月三日經上海赴廣州部署，總統府及各院部會分別於四月初撤抵廣州。在兵荒馬亂之情勢下，處理國務。五月三十日行政院長何應欽辭職，立法院投票同意由閻錫山繼任。十月中旬廣東福建又告急，此時政治中心動搖，執政黨中央黨部及政府一部份已先遷至台北辦公，惟總統府西遷重慶。蔣中正總裁痛切國計，由廣州飛重慶，旋轉成都，催促西南軍政長官張羣去昆明安撫雲南省政府主席盧漢無效，盧漢終於投共，駐川部隊亦多被中共裹脅降敵，大陸版圖，勢將全部赤化，危殆局勢，已難挽救。李代總統宗仁託病出國就醫，由香港飛美國。十

一月廿七日由陳立夫資政偕總統府祕書長邱昌渭晉見蔣中正總裁於成都中央軍校，請示機宜。

### 密攜國璽冒險飛台

蔣中正總裁堅定指示取消西昌設大本營，儘速將中央政府全部播遷臺灣。次日筆者以總統府第二局副局長身分偕第一局副局長朱大昌密攜國璽及總統印信於十一月二十八日午後到成都機場乘軍用機飛海南島海口，經貴州上空遭共軍高射砲火襲擊驚險萬狀，在海口降落後，檢查機翼留有彈痕，機身中彈，幸未損壞，否則不堪設想。在海口停留兩日一夜，當時海口共謀蠢起，勢甚猖獗，筆者同朱副局長提心吊胆，把國璽密藏於旅館臥室枕下，不敢須臾疏忽，兩人輪流外出用餐。

。第三日承空軍海口指揮官陳有維將軍派一專機臨夜飛來臺灣，在嘉義機場降落，隨即搭乘火車安抵台北，住入舊圓山飯店，後又遷居台北賓館

，直至民國三十九年三月一日，蔣中正總統復職，我親將國璽及總統印章點交新任總統府第一局副局長曹某典收，筆者當時真有如釋重負之感。對這一歷史性任務，滿擬報導經過，但恐有邀功之嫌，同時正當中共席捲全大陸得意洋洋之際，府中長官叮囑筆者對此事不宜有任何表白渲染，筆者只好服從長官的意旨，淡然處之。可是事隔三十餘年後，竟有無恥之流，在自己臉上貼金，用自傳式爲文自吹自擂，倡言參與播遷工作並護國璽來台云云，府中同仁促我出面糾詰，斥其荒謬，我只付之一笑。政府撤離大陸渡海遷台，應屬「國恥」，還有小人假冒以邀功，真是卑鄙之至。

### 保全國家重要資產

臺灣光復初期，因資源缺乏，民衆生活清苦，中央政府遷臺後，勵精圖治，積極發展經濟建

設，民國三十七年曾從大陸運來大量美援善後救濟物資，尤以中央銀行總裁俞鴻鈞排除一切困難，冒許多危險，將上海中央銀行庫存黃金運到臺灣，保全了國家重要資產，同時也充實了新臺幣發行的準備金，更助益了市場經濟。山東及上海一部分工商人士也運來資金和工業設備，於此足以證明大陸來台人士並非兩手空空地逃難來臺。四十年來，天佑中國，使臺灣成爲亞洲寶島，也維護了國父孫中山先生所遺留的五權體制的政府。尤其近二十年來物資增產，大量外銷，社會繁榮，國家外匯存底，已居世界之冠，躋入經濟大國之林，此一經濟奇蹟，舉世刮目相待。凡我國人、不分地域，也要珍惜此一創造奇蹟的中華民國，尤其要感念政府八年對日抗戰，收復臺灣，解脫外國割據統治，以及中央政府播遷臺灣所帶來的自由幸福生活和文化資產，如此才不愧爲炎黃子孫。

# 聖文張大千外傳

定價新臺幣一〇〇元

本書爲臧宜君精心傑作，要目有：詩人畫家饗客名士、彷石高手聳動藝林、御妻有術教子有方、敦煌面壁靜修苦行、石窟寶藏震驚寰宇、龍游大海時窮節現、環華菴中且安筆硯、異國情懷旅邸留香、回國定居落葉歸根、摩耶精舍安度餘年、大千小事膾炙人口、繪畫藝事千錘百鍊、畫傑人豪埋骨梅丘等，內容精彩，百讀不厭，三十二開本，三百二十餘頁，另有珍貴圖片多幅，現已出書，定價臺幣一〇〇元，中外雜誌訂戶八折優待祇收一六〇元，郵撥〇七三九三三一一號聖文書局帳戶。